ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ И СОЦИАЛЬНЫЕ ПОТРЕБНОСТИ СТУДЕНТОВ И УЧАЩИХСЯ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ 

НА ЮГО-ВОСТОКЕ БЕЛОРУССКОГО ПОЛЕСЬЯ
Важнейшей чертой современной системы образования является движение по пути к инклюзивному образованию, что подразумевает включение в единую образовательную среду всех людей, независимо от их различий. 
Педагогам и руководителям образовательных организаций (образовательным менеджерам) на практике приходится сталкиваться с группами, неоднородными в разных отношениях и в многообразных комбинациях. В этой связи актуализируется необходимость подготовки педагогов, способных к комплексному и целостному взаимодействию с неоднородными группами. Практически любая группа обучающихся в современном учреждении образования является неоднородной (гетерогенной). Под термином «гетерогенность» понимают различия между людьми по признакам пола, возраста, этнической принадлежности, религии, состояния здоровья и т.д. 
Тезаурус исследовательской программы по выявлению численности гетерогенных групп детей и их особых потребностей проекта TEMPUS IV 543873-TEMPUS-1-2013-1-DE-TEMPUS-JPCR дает следующее определение понятия ограничение возможностей здоровья (ОВЗ) - любая утрата психической, физиологической или анатомической структуры или функции либо отклонение от них, влекущие полное или частичное ограничение способности или возможности осуществлять бытовую, социальную, профессиональную или иную деятельность способом и в объеме, которые считаются нормальными для человека при прочих равных возрастных, социальных и иных факторах. 

В Республике Беларусь лицо с особенностями психофизического развития (ОПФР) определяется в «Кодексе Республики Беларусь об образовании» как лицо, «имеющее физические и (или) психические нарушения, которые ограничивают его социальную деятельность и препятствуют получению образования без создания для этого специальных условий».

В дальнейшем изложении, принимая во внимание смысловую идентичность данных определений и международный аспект исследовательской программы, мы будем использовать понятия «студенты с ОВЗ», «учащиеся с ОВЗ» (в том числе инвалиды).

По стандартным анкетам, разработанным участниками международного консорциума по выполнению совместного европейского проекта TEMPUS IV 543873-TEMPUS-1-2013-1-DE-TEMPUS-JPCR, весной 2014 года было проведено социологическое исследование.

Предмет исследования, проведенного среди указанных групп респондентов, – образовательные и социальные потребности обучающихся: представления о возможностях удовлетворения их образовательных потребностей (отношение к совместному обучению, потребность в качественном образовании, виды возможной педагогической поддержки; организационно-педагогические, учебно-методические, материально-технические потребности; ожидания, связанные с будущим образованием).

В УО МГПУ им. И.П. Шамякина обучается относительно небольшое количество студентов с ОВЗ, имеющих установленную инвалидность – 24 человека (около 1% от общей численности всех студентов дневной формы получения образования), из них 22 студента приняли участие в опросе. 

В соответствии с целями исследования выделены следующие группы потребностей: 1) потребности роста; 2) потребности связи; 3) потребности существования.

Анализ результатов исследования образовательных и социальных потребностей студентов с ОВЗ позволяет констатировать следующее.

Потребности роста. К данным потребностям относится потребность в получении качественного образования. Ответы респондентов показывают, что диплом специалиста хотят получить 61% из них, диплом бакалавра – 4%, диплом магистра 13%, диплом кандидата наук – 22%.

К этой же группе потребностей относится потребность в творческой реализации. Свой интерес к обучению в вузе выразили 57% опрошенных. Самостоятельно выбирать задания и уровень заданий иногда имеют возможность 65% студентов. По мнению 59% респондентов они «иногда» имеют возможность раскрыть свои творческие способности. Возможными причинами могут выступать: волнение, неуверенность в себе, «не всем и не всегда интересно то, что я могу сделать», «иногда не хватает творческого потенциала». Не всегда студенты с ОВЗ имеют возможность индивидуально заниматься исследовательской деятельностью/творчеством/спортом – так ответили 57% из них.

Жизненные ценности также являются индикатором потребностей данной группы. При определении основных ценностей студенты на первое место поставили здоровье (19%), на второе – хорошие отношения в семье (15%), на третье – образование (14%). 

Среди потребностей роста выделяют также потребность в уважении к себе. На вопрос «Как вы считаете, адекватно ли вас оценивают ваши сокурсники?» 52% опрошенных ответили «не всегда».

Следующая группа потребностей – потребности связи.

К данной группе относятся потребности в социальном общении. 35% студентов с ограниченными физическими возможностями при имеющихся трудностях в общении с окружающими не приемлют для себя дистанционную форму обучения, а желают работать в коллективе например, при выполнении сложного задания (74%). Из-за проблем со здоровьем у студентов, по их же мнению, возникают трудности в общении и с преподавателями и с одногруппниками, сокурсниками. Одной из основных причин таких трудностей являются физические особенности этих студентов. 45% опрошенных студентов отметили, что конфликты могут возникать из-за негативного отношения окружающих к этим студентам (насмешки, осуждение, непонимание и т.д.). Таким образом, необходимы специальные тренинги как для студентов с ОВЗ, так и для остальных студентов для преодоления проблем в общении. 

Потребность в психологической поддержке семьи. Именно к членам семьи, в первую очередь, студенты (48%) обратятся за советом в сложной жизненной ситуации.

В третьей группе потребностей – потребности существования выделяют потребности в психологической безопасности. 45% опрошенных студентов отметили, что им психологически комфортно обучаться в нашем университете. Что касается взаимоотношений студентов и преподавателей, то, по мнению 73% респондентов, преподаватели «скорее справедливы» по отношению к ним.

Потребность в сохранении здоровья. 15% респондентов ответили, что  трудности в процессе обучения связаны с состоянием их здоровья.41% студентов устают на занятиях (по состоянию здоровья, им трудно сосредотачиваться, не хватает времени на подготовку домашних занятий) и, возможно, вследствие этого они желают обучаться по индивидуальной программе (20%), нуждаются в специализированных учебных пособиях и учебниках (из опрошенных студентов 18% имеют заболевания органов зрения, 18%  – нарушения функций опорно-двигательного аппарата).

Потребность в педагогическом  сопровождении. Необходимо отметить, что среди специальных условий для успешной учебы 13% студентов назвали помощь тьютора. При этом 64% студентов «иногда» имеют возможность индивидуально проконсультироваться с преподавателем. 

Потребность в материально-техническом обеспечении учебного процесса. Для успешной учебы студентов им необходимы следующие специальные технические средства: компьютеры, проекторы, интерактивные доски, ноутбуки и интернет. О наличии необходимого оборудования в университете высказались 42% респондентов. Учебными пособиями по изучаемым дисциплинам вполне довольны 57% студентов с ОВЗ.

В общеобразовательных учреждениях анкетирование проведено среди учащихся с ОВЗ старшего и среднего школьного возраста (55 человек); педагогов, обучающих учащихся с ОВЗ (212 человек); родителей детей  с ОВЗ (241 человек). 

Приведем анализ результатов опроса по группам респондентов и по группам потребностей.

1) Учащиеся с ОВЗ среднего и старшего школьного возраста

Потребности роста

Потребность в получении качественного образования Из ответов респондентов следует, что школа  прежде всего, должна дать школа детям прочные знания по предметам  – 20% ответов, умения пользоваться знаниями для решения жизненных задач отметили 13%  учащихся, опыт общения с людьми  – 12%. 

82% учащихся имеют разные отметки в том числе «тройки». В дальнейшем наибольшее число учащихся планируют продолжить своё обучение в профессиональном лицее (32% - учащиеся Мозыря, 41% - учащиеся г. Калинковичи), в колледже , техникуме – 29% и 33%, в вузе – 18% и 22% соответственно. Значительная часть (48%) пока никак не готовятся к продолжению обучения, хотят сразу пойти работать 43% или ещё не определились с планами 61% и 27%. Таким образом, учащиеся либо не вполне адекватно оценивают возможности своего здоровья, либо не придают образованию решающего значения, больше склоняясь к профессиям, не требующим подготовки в вузе, об этом свидетельствует и перечень профессий, которые соответствуют их потребностям и возможностям. Они склонны выбрать такие профессии: садовод, пожарный, кондитер, ветврач, водитель, строитель, геолог, швея, повар, столяр, медсестра, нотариус, врач, автослесарь, учитель младших классов, таксист, парикмахер, штукатур-маляр и др. 
Потребность в творческой реализации. Согласно результатам опросов 57% опрошенных считают, что им интересно учиться, при этом 58% и 57% говорят о психологическом комфорте в школе. 

Жизненные ценности. Среди жизненных ценностей наиболее важным респонденты определяют здоровье (22%), образование – на втором месте (18%).
Потребности связи

Потребность в социальном статусе (своем, родителей). Думают о своем будущем, но еще не могут точно определиться с ним 61% детей. С большинством учителей имеют хорошие доверительные отношения 79%. Однако 7% отметили, что у них не контакта и взаимопонимания с учителями.

Потребность в социальном общении. В процессе обучения респондентами не отмечается плохих отношений со сверстниками, в общении с взрослыми трудности имеют 2% опрошенных. В их классах преимущественно доброжелательные отношения, однако сплоченным класс они не назвали бы 50%. Нравится участвовать вместе со сверстниками в общих коллективных делах 43% детей. Хорошие и верные друзья отмечены как наиболее важные жизненные ценности у 17% респондентов. С одноклассниками и учителями в школе конфликтуют иногда 18% респондентов, очень редко – 39% и не конфликтуют – 43%.

Потребность в психологической поддержке семьи. Из ответов следует, что с определенными проблемами ребята обращаются к родителям и большинству это помогает. Определяют отношения между членами вашей семьи  как дружные, сплочённые 75% учащихся. При этом живут с одним из родителей 36%, без родителей 4% детей. 

Потребности существования

Потребность в психологической безопасности. Затрудняются определить, насколько психологически комфортно в школе 43% детей. Им нравится учиться в школе, но возникающие конфликты с одноклассниками возникают по причине плохого отношения к ним окружающих – ответили 50% опрошенных. 33% детей высказались, что взаимоотношения в классе напряженные, часто бывают ссоры, конфликты. Негативное отношение окружающих в связи с состоянием здоровья учащихся с ОВЗ испытывали в разное время по месту учебы 31%, а в общественных местах 56% опрошенных. Бывает, что ребята с трудом могут контролировать свои эмоции и поведение - 14% детей. 

Потребность в сохранении здоровья. Анализ данных показал, что  ребята имеют различные заболевания: нарушения опорно-двигательного аппарата – 4%; заболевания органов слуха – 21%; заболевания органов зрения – 14%; заболевания внутренних органов – 11%; другие заболевания – 39%.

При этом лишь 2% опрошенных отмечают, что состояние здоровья вызывает у них трудности в обучении. Однако 37% детей устают на уроках. Считают себя здоровыми значительная часть опрошенных – 32%. По мнению 7% детей школа должна сохранить и укрепить их здоровье.

Потребность в педагогическом сопровождении учащихся явно выражена, ребята часто обращаются за помощью индивидуально к учителю (57%), рассчитывать на поддержку учителя в решении сложной личной проблемы часто могут 43% ребят.

Потребность в материально-техническом обеспечении учебного процесса анализ результатов опроса показывает, что у учеников есть возможность и готовность работать на компьютере достаточно хорошо – 32%,  еще не очень хорошо – 54%. Пока не умеют этого – 14%. Но наличие новых компьютеров и интерактивных досок отметили только 9% учащихся. 

Анализ оснащенности школ для учащихся с ограниченными возможностями здоровья показал, что там имеются пандусы и лифты (4%); удобная мебель и широкие проходы между партами (9%), удобная столовая (13%), оборудования в кабинетах (7%), большой спортзал (16%), медицинский кабинет отмечен наибольшим количеством опрошенных (22%). По мнению 8% учеников имеется специальная техника для слабослышаших и слабовидящих. 

Потребность в специальных условиях обучения 1) учебные пособия 2) специальные программы, курсы. Пока никак не готовятся для продолжения учебы 59% учащихся, посещают дополнительные занятия в школе – 22%. Возможности дистанционного обучения отметили 3% респондентов. Затруднились ответить на этот вопрос 61% респондентов. Возможно, информации о такой форме как «дистанционное образование», которое можно получать без постоянного посещения учебного заведения (из-за занятости или других объективных причин) у них недостаточно. 

По мнению респондентов, лица с ограниченными возможностями здоровья должны учиться в специализированной школе для детей с похожими проблемами (29%), вместе с другими детьми в обычной школе/гимназии/лицее (43%). Не определились по данному вопросу 29% опрошенных.

2) Педагоги учащихся с ОВЗ 

Потребности роста

Потребность в получении качественного образования Из ответов респондентов следует, что школа  прежде всего, должна дать школа детям прочные знания по предметам – 14% ответов. На вопрос «Насколько дети с ОВЗ стремятся быть образованными?» наибольшее число ответов (43%) было «Скорее родители стремятся обеспечить формальную сторону – аттестат, диплом». Можно предположить недостаточный уровень мотивации учебной деятельности учащихся и недостаточную заинтересованность части родителей в этом процессе. 

Потребность в творческой реализации. Использование модели интеграции (инклюзии) детей с ОВЗ (ОПФР) может повлиять на формирование социальных компетенций (умение взаимодействовать с другими людьми и адекватно выстраивать взаимоотношения с обществом) - так отметили 26% респондентов.

Потребности связи

Потребность в социальном статусе (своем, родителей) – не возникает трудностей при работе с детьми с особыми возможностями здоровья у 44% респондентов. 11% педагогов отмечают, что их ученики испытывают трудности в общении со взрослыми. 

Потребность в социальном общении. Возникают  трудности при работе с детьми с особыми возможностями здоровья у 48% респондентов. Учащиеся школы к детям с особыми возможностями здоровья относятся как к равным  - считают 40% опрошенных., с интересом – по мнению 14%, однако 31% педагогов считают, что остальные учащиеся не проявляют желания взаимодействовать с ними.
Потребность в психологической поддержке семьи. 65% опрошенных ответили, что учащиеся с особыми возможностями здоровья скорее всего обратятся за советом в сложной для себя ситуации к родителям.

Потребности существования

Потребность в психологической безопасности. 20% педагогов  ответили, что ребята с трудом могут контролировать свои эмоции и поведение, их плохие отношения со сверстниками отмечаются по мнению 8% педагогов. Совместному обучению здоровых детей и детей с ОВЗ мешает негативное отношение со стороны условно здоровых учеников и их родителей - по мнению 13% опрошенных, моральная и психологическая неготовность общества к инклюзивному образованию  - ответили17%.

Потребность в сохранении здоровья. Анализ данных показал, что сохранить и укрепить здоровье детей школа должна по мнению 8% педагогов. 12% высказали мнение, что быть успешными в учебе детям мешает состояние здоровья 

Потребность в педагогическом сопровождении. Учитывают индивидуальные особенности, запросы и интересы каждого учащегося 72% педагогов. Также 72% считают, что у детей есть возможность заниматься (консультироваться) с учителями индивидуально. На вопрос «К кому учащиеся с особыми возможностями здоровья скорее всего обратятся за советом в сложной для себя ситуации?» ответили «К учителям»  23% опрошенных. Мешает совместному обучению здоровых детей и детей с ОВЗ (ОПФР) недостаток необходимых специалистов (ответили 16% педагогов), недостаток в подготовленности педагогов в области знания особенностей детей с ОВЗ (ОПФР) (26%).  

Потребность в материально-техническом обеспечении учебного процесса анализ результатов опроса показывает, что 19% педагогов техническую неприспособленность школ называют в качестве барьера для совместного обучения здоровых детей и детей с ОВЗ (ОПФР). В своих школах  педагоги отметили следующее оснащение для учащихся с ограниченными возможностями здоровья: пандусы и лифты (11% опрошенных педагогов); удобная мебель и широкие проходы между партами (8%),удобная столовая (13%), оборудования в кабинетах (9%), новые компьютеры и интерактивные доски (12%), возможности дистанционного обучения (2%), большой спортзал (15%), медицинский кабинет отмечен наибольшим количеством опрошенных (24%). Есть специальная техника для слабослышаших и слабовидящих по мнению 3% педагогов.

Потребность в специальных условиях обучения 1) учебные пособия 2) специальные программы, курсы. Значительная часть опрошенных педагогов  (47%) считают, что обучение на дому больше отвечает индивидуальным потребностям учащегося и частично возможно. 

Готовы работать с учащимся по индивидуальному плану 78% педагогов, однако значительная их часть отмечает сложности при проектировании индивидуальных образовательных траекторий и большие временные затраты (55%). Испытывают потребность в получении помощи при работе с детьми с ОВЗ иногда по отдельным вопросам 71% педагогов. Для того, чтобы принимать участие в образовании детей с ОВЗ, необходимо специальное образование – так считают 71 % педагогов («обязательно») и 21% педагогов («достаточно курсов повышения квалификации»).

В качестве дополнительных образовательных услуг для детей с ОВЗ (ОПФР) 44% определили использование авторских методик реабилитации детей с ОВЗ (ОПФР). 

По мнению респондентов, лица с ограниченными возможностями здоровья должны учиться в специализированной школе для детей с похожими проблемами (44%), вместе с другими детьми в обычной школе/гимназии/лицее (37%). Не определились по данному вопросу 19% опрошенных. Большинство (65%) педагогов считают, что их школа готова к инклюзивному образованию лишь в некоторой степени.

3) Родители учащихся с ОВЗ 

Потребности роста

Потребность в получении качественного образования Из ответов респондентов следует, что школа  прежде всего, должна дать школа детям прочные знания по предметам – 17% ответов. Наибольшее число ответов родителей на вопрос «Если вы планируете дальнейшую учебу ребенка, то в каком учебном заведении» было «В институте, университете» – 35%, что значительно отличается от ответов самих детей (18%).

Не определились с планами на будущую профессиональную подготовку ребёнка 69% респондентов

Потребность в творческой реализации. 74% родителей отметили интерес к учебе у своих детей. Затруднились определить интерес к учебе у своих детей 22% родителей.

Вместе с ребёнком рассуждают, какую выбрать профессию, какие должны быть отношения в семье, и как жить 49% родителей. Не поднимают данные вопросы в общении с ребёнком 28%, не строят планы на будущее 23%.

Жизненные ценности. 24% опрошенных считают, что важнейшей жизненной ценностью для их ребёнка является здоровье. На втором месте – образование (19%), на третьем – хорошие отношения в семье (18%).
Потребности связи

Потребность в социальном статусе (своем, родителей). 4% родителей отмечают, что их дети испытывают трудности в общении со взрослыми. 

Потребность в одобрении, признании 41% родителей читают, что ребенок иногда конфликтует в школе с одноклассниками и учителями.
Потребность в социальном общении. На вопрос «Как вы оцениваете отношения между учениками в классе вашего ребенка?» большинство респондентов ответили «Класс дружный, сплоченный» - 70% ответов респондентов, что значительно отличается от ответов детей (43%). В их классах преимущественно доброжелательные отношения, однако сплоченным класс не назвали бы (50%). По мнению родителей, их ребенок иногда участвует со сверстниками в общих коллективных делах (46%). 
Потребность в преодолении языкового барьера
Выявлено, что 12% родителей считают необходимыми для ребёнка специальные занятия по развитию речи

Потребность в психологической поддержке семьи. 67% опрошенных ответили, что ребенок делится с ними проблемами, с которыми сталкивается в жизни. К единому решению о  планах ребенка на будущее еще не пришли 60% опрошенных. Отношения между членами своей семьи положительно оценивают 73% – «наша семья дружная, сплочённая».

Потребности существования
Потребность в психологической безопасности. Психологически комфортно в школе их ребёнку по мнению 45% родителей. Однако среди существующих у ребёнка психологических проблем определяют непонимание со стороны сверстников 22%,непонимание со стороны учителей 21%, насмешки со стороны одноклассников 16%. Чаще всего ребенок в процессе обучения испытывает трудности в управлении своим поведением, эмоциями 15%.. На вопрос «Было ли в его жизни так, что в связи с его состоянием здоровья здоровые люди проявляли к нему негативное отношение?» положительно ответили 43% («Да, такое было» – 31% , «Иногда бывает» – 12%) преимущественно в общественных местах (62% ответов) Ребенок иногда конфликтует в школе с одноклассниками и учителями – 41%. Причины конфликтов в основном связаны с тем, что ребёнку не нравится, как к нему относятся окружающие.

Потребность в сохранении здоровья. Анализ данных показал, что сохранить и укрепить здоровье детей школа должна по мнению 11% родителей. 13% высказали мнение, что быть успешными в учебе детям мешает состояние здоровья На вопрос «Есть ли у вашего ребенка заболевания?» родители ответили: нарушения опорно-двигательного аппарата – 7%; заболевания органов слуха – 12%; заболевания органов зрения – 16%; заболевания внутренних органов – 12%;  другие заболевания  – 54%; здоров  – 15%.

Большинство (53%) родителей указали, что дети устают на уроках. Особенно на таких уроках: русский язык, белорусский язык, математика, химия, литература, физкультура, «последние два урока». 15% опрошенных родителей не знают, устают ли их дети на уроках

Потребность в организации отдыха. Играет редко на компьютере их ребёнок по мнению 51% родителей.
Орг- и инфо- поддержка в школе/вузе.  Возможность ребенка заниматься  с учителями индивидуально отметили 73% респондентов.

Потребность в педагогическом сопровождении. Родители считают, что  в школе достаточно заинтересованных педагогов в развитии детей и дальнейшей их адаптации в жизни. Довольны учителями, которые занимаются с ребенком 81% опрошенных. За помощью учителя в решении  проблем ребенка обращаются 86% респондентов.

Среди специальных условий, необходимых их ребенку для успешной учебы они выделяют занятия со специалистами (психологом, логопедом, дефектологом) 37%, и индивидуального помощника-взрослого (тьютора) – 13%.

Потребность в материально-техническом обеспечении учебного процесса. На вопрос «Умеет ваш ребенок работать на компьютере?» родители ответили: «Да, достаточно хорошо» – 26%; «Да, но еще не очень хорошо» – 37%; «Нет, пока не умеет» – 14%; «В основном, играет» – 23%.

В своих школах педагоги отметили следующее оснащение для учащихся с ограниченными возможностями здоровья: пандусы и лифты (4% опрошенных родителей); удобная мебель и широкие проходы между партами (10%),удобная столовая (8%), оборудования в кабинетах (18%), новые компьютеры и интерактивные доски (8%), возможности дистанционного обучения (2%), большой спортзал (6%), медицинский кабинет (14%). Есть специальная техника для слабослышаших и слабовидящих по мнению 3% педагогов, о другом оснащении  ответили 27% родители, но не конкретизировали, какое.

Потребность в специальных условиях обучения 1) учебные пособия 2) специальные программы, курсы. По мнению респондентов данной группы, лица с ограниченными возможностями здоровья должны учиться в специализированной школе для детей с похожими проблемами (17%), вместе с другими детьми в обычной школе/гимназии/лицее (63%). Не определились по данному вопросу 20% опрошенных. Среди специальных условий, необходимых ребенку для успешной учебы родители выделили индивидуальную программу обучения  – 10%, специальные учебные пособия и учебники – 10% родителей. По мнению 11% респондентов, их детям не нужны специальные условия для обучения.

57% респондентов - родителей, пока никак не готовят ребёнка к продолжению учебы. Планируют дальнейшую учебу ребенка в учебных заведениях: в институте, университете  – 35%; в колледже, техникуме  – 27%; в профессиональном лицее  – 26%; другое – 11% родителей

Таким образом, выявлены следующие образовательные и социальные потребности детей и молодых людей с ОВЗ (ОПФР) (в том числе инвалидов):

· дети и молодые люди нуждаются в обучении вместе с другими детьми в обычной школе/гимназии/лицее при создании специальных условий;

· потребность в наличии выбора учреждения образования по месту жительства;

· потребность в моральной и психологической подготовке общества к инклюзивному образованию;

· потребность в качественном образовании и целенаправленной профориентационной подготовке;

· потребность в формировании ,умений пользоваться знаниями для решения жизненных задач;
· потребность в налаживании контакта и взаимопонимания с педагогами, одноклассниками, родителями;

· потребность в более внимательном отношении родителей к проблемам психического и физического здоровья свих детей;
· потребность в разрешении возникающих конфликтов с одноклассниками и учителями;
· потребность детей и родителей в поддержке и понимании общества, своего близкого окружения (родителей, сверстников, соседей);

· потребность в профессиональной психологической поддержке со стороны педагогов и психологов (диагностика возможностей и способностей, развивающие познавательную и личностную сферу индивидуальные и групповые занятия и тренинги);
· потребность в индивидуальном подходе при преодолении трудностей в обучении с устранением причин этих трудностей;

· потребность родителей в повышении уровня знаний и умений в области воспитания ребёнка с ОВЗ;

· потребность в помощи волонтеров детям с ОВЗ (ОПФР)  

· потребность педагогов в специальной образовательной подготовке для работы с детьми и молодыми людьми с ОВЗ(в том числе инвалидов);

· потребность родителей в информации об успехах и о проблемах развития их детей;

· потребность в организации индивидуальных занятий;

· потребность в индивидуальном сопровождении части детей тьютором;

· потребности части детей и молодых людей с ОВЗ в обучении по индивидуальным программам;

· потребности детей  и молодых людей с ОВЗ в специальных учебных пособиях, компьютерных обучающих и развивающих программах;

· Потребность в наличии в учреждении образования следующего оснащения: пандусы и лифты; удобная мебель и широкие проходы между партами; удобная столовая; оборудование в кабинетах; новые компьютеры и интерактивные доски; оборудование и другие условия для дистанционного обучения; большой спортзал; медицинский кабинет; специальная техника для слабослышаших и слабовидящих.

· Потребность в достаточной адресной материальной поддержке государством семей, имеющих детей и молодых людей с ОВЗ (в том числе инвалидов).

Значительная часть вышеперечисленных потребностей связана с проблемой моральной и психологической подготовки общества к инклюзивному образованию. Обозначим некоторые пути решения данной проблемы.
Инклюзивное образование как новая концепция основывается на иных ценностях, чем традиционное образование, и требует изменения привычных, формировавшихся долгие годы представлений. Однако в настоящее время в обществе ещё часто остаются ложные, стереотипные представления о людях с ограниченными возможностями. 
От родителей детей, развивающихся типичным образом, иногда можно услышать опасение, что развитие их ребенка может задерживаться присутствием тех, кто требует значительной поддержки. Опыт показывает, однако, что успеваемость детей, развивающихся типичным образом, не становится хуже, а часто их показатели оказываются выше в интеграционных условиях, чем в простом классе массовой школы. Существуют свидетельства, что школы, которые наиболее успешно включают и обучают детей с особыми потребностями, одновременно являются самыми лучшими для всех остальных учащихся. И наоборот: самые лучшие школы для всех детей – лучшие и для детей с особыми потребностями. В этом смысле показательны результаты долгосрочного анализа успеваемости детей и подростков с синдромом Дауна в специализированной и интеграционной школах, проведенного самым влиятельным в Англии центром, занимающимся проблемами синдрома Дауна, Down Syndrome Educational Trust. Выяснилось, что в отношении поведения, социального развития и академических успехов, особенно разговорной речи, достижения учащихся интеграционной школы существенно выше. 

Что же касается отношения сверстников, то результаты исследований по проблеме формирования отношения «обычных» детей, к детям с особенностями развития, убедительно доказывают, что положительное или отрицательное восприятие таких детей развивается в период до пяти лет. В современных образовательных условиях инклюзивная образовательная вертикаль может начать строиться с первых лет и осуществляться на протяжении всей жизни человека. Твердая позиция взрослых и общий климат в группе детей играют в этом процессе первостепенную роль. По наблюдениям американских специалистов, учащиеся, которые до школы посещали детские сады вместе с детьми с особенностями развития, гораздо спокойнее и с большим пониманием относились к таким детям, чем учителя, впервые принявшие их в свой класс. 
Формированию позитивного восприятия необычного ребёнка содействует богатый арсенал мультипликационных, художественных, документальных фильмов, социальная реклама в СМИ, в которых демонстрируются достижения детей и взрослых, имеющих ограниченные возможности здоровья. Так, мультфильм «Ёжик должен быть колючим?» («Союзмульфильм»,1980г.) может стать замечательным материалом для проведения занятий по развитию чувства толерантности у детей, родителей, педагогов. Такие занятия способствуют формированию навыков определения различий между людьми, их самобытности; воспитанию терпимого отношения к другому, непохожему на всех. 
Проблеме обучения и воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья (ОПФР) вместе с другими детьми в обычной школе/гимназии/лицее, дошкольном учреждении при создании специальных условий в настоящее время уделяется особое внимание. Белорусские исследователи (Т.В.Варенова, С.Е.Гайдукевич, А.М.Змушко, А.Н.Коноплева, Т.Л.Лещинская и др.) отмечают, что не следует рассматривать интеграцию и инклюзию в противопоставлении и строгой дифференциации. Интеграцию и инклюзию правомерно рассматривать как две фазы одного процесса:

1) сначала обеспечивается просто присутствие, 

2) затем полное включение в образовательную систему.

Характерные особенности образовательного процесса при интеграции:  

· внимание направлено на проблемы «особых» детей; 

· адаптация ребенка к предлагаемым условиям; 

· преимущество от этого процесса получают только дети с особыми потребностями; 

· образовательный процесс организуют специально подготовленные педагоги, который предполагает использование специальных методов обучения и коррекции для детей с особенностями психофизического развития; 

Характерные особенности образовательного процесса при инклюзии:  

· внимание направлено на всех детей детского сада, школы; 

· изменение условий, образовательной системы: детского сада, школы, с учетом образовательных потребностей детей; 

· преимущества получают все дети; 

· образовательный процесс организуется с помощью творческой командной работы всех его участников: детей, родителей, педагогов, специалистов; 

· качественное обучение и воспитание всех детей; 

· трансформация социальных условий, включающих всех участников социальной системы. 

Таким образом, инклюзивный подход предполагает более широкий круг действий и инициатив. Известно, что для удовлетворения особых образовательных потребностей лиц с ограниченными возможностями здоровья, в том числе инвалидов, в специальном образовании в настоящее время осуществляется переход от медицинской модели к социальной модели реабилитации.

Социальная модель реабилитации, помимо необходимых мероприятий по восстановлению здоровья, предполагает также максимально возможную интеграцию инвалидов в социум - получение образования, трудоустройство, активное участие в жизни общества. Это предполагает не только изменение методов реабилитации, но и изменение подхода к самому понятию инвалидности. Ведь ограничения жизнедеятельности являются следствием не только изменения здоровья и нарушений, но и наличия барьеров окружающей среды (предметных, пространственных, социально-психологических). Это положение принципиально важно для трактовки понятия «инвалидность» и в определении направлений профилактики и реабилитации. Наличие барьеров окружающей среды может быть решающим фактором в формировании инвалидности, а снятие барьеров может предупредить инвалидность или привести к реабилитации при одном и том же изменении здоровья. Поэтому педагогам, образовательным менеджерам необходимо изучать уже имеющийся опыт создания такой безбарьерной среды, который накоплен не только за рубежом, но и в целом ряде учреждений Республики Беларусь.
Наличие положительного опыта обучения и воспитания детей и молодых людей с ограниченными возможностями здоровья (ОПФР) вместе с другими детьми в обычных дошкольных учреждениях, школах, гимназиях, лицеях, вузах, возрастающее качество подготовки педагогических кадров и просветительской работы среди населения позволяют рассматривать интеграцию как этап в становлении инклюзивного образования, а инклюзивное образование как решающую ступень в социализации всех детей, независимо от их различий.
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